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1. Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 

 

Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 20.09.2023 wurde dem 

Gemeinderat mit der Einladung zugestellt. 

Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben. Sie gilt somit als 

genehmigt. 

 

 

2. Kommunales Denkmalkonzept;  

Erweiterung des Umfangs um ein Modul 3 mit den Themen „Solaranlagensatzung“, 

„Krautinsel“ und „Denkmalpflege und sanfter Tourismus“; 

Vorlage der Angebote und Vergabe 

 

In der letzten Sitzung wurde der Gemeinderat darüber informiert, dass im 

Rahmen des Kommunalen Denkmalkonzeptes in Form eines dritten Moduls 

weitere Themen bearbeitet werden könnten. In Abstimmung mit Herrn Dr. 

Ongyerth vom Bay. Landesamt für Denkmalpflege wurden vom Arch.-Büro 

Götze + Hadlich nun Angebote für die besprochenen Themen vorgelegt, die dem 

Gremium vorgestellt werden. Danach belaufen sich die Kosten für  

• Solaranlagensatzung mit Rahmenplan auf 24.612,06 € brutto 

• Krautinsel auf 8.246,70 € brutto 

• Denkmalpflege und Sanfter Tourismus auf 15.296,74 € brutto. 

Die sich danach ergebenden Gesamtkosten von 48.155,50 € brutto werden 

wieder zu 80 % aus dem Entschädigungsfond Bayern finanziert, so dass sich für 

die Gemeinde Chiemsee für die Erweiterung ein Eigenanteil in Höhe von 

9.631,10 € brutto ergäbe. Zusammen mit dem bereits beschlossenen 

Kommunalen Denkmalkonzept ergäbe sich dann ein Eigenanteil in Höhe von 

knapp 15.000,-- €. 

 

Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis und genehmigt die 

Erweiterung des Kommunalen Denkmalkonzeptes um ein Modul 3 mit den 

Themen „Solaranlagensatzung mit Rahmenplan“ und „Denkmalpflege und 

sanfter Tourismus“ vorbehaltlich einer Förderung durch das Bay. Landesamt für 

Denkmalpflege. Der Auftrag für diese Arbeiten wird auf der Grundlage der 

vorgelegten Angebote an das Arch.-Büro Götze + Hadlich, München, vergeben. 

1. Bürgermeister Krämmer wird ermächtigt, mit dem Bay. Landesamt für 

Denkmalpflege einen entsprechenden Zuwendungsvertrag abzuschließen. 

Das Modul „Krautinsel“ wird vorbehaltlich beschlossen. Hier ist die genaue 

Vorgehensweise der Bestandsaufnahme und deren Folgen zu klären. 

7 : 0  

Im Auftrag zur Denkmalpflege und sanften Tourismus ist unter Punkt 2.3 noch 

die Benennung der Mehrbelastung für die Gemeinde Chiemsee darzustellen, 

bzw. eine Gegenüberstellung der quantitativen Leistungsfähigkeit der Gemeinde 

Chiemsee im Vergleich zu anderen Gemeinden. 
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3. Antrag zum Einbau von Enteisungsanlagen in den Bootshäusern „Rennerhütte“ 

und „Hoflände“ auf Herrenchiemsee 

 

Die Schloss- und Gartenverwaltung Herrenchiemsee beantragt den Einbau von 

Enteisungsanlagen in der Rennerhütte und der Hoflände. Grund dafür ist, dass 

bei sehr tiefen Temperaturen, bei denen es zu Eisbildung auf dem See kommt, 

durch Eisdruck Boote und Steganlagen beschädigt wurden. Die Planunterlagen 

werden dem Gremium vorgestellt. 

 

Der Gemeinderat nimmt das Vorhaben ohne Einwendungen zur Kenntnis. 

 

 

4. Stegsituation in Gstadt 

 

Dem Gremium werden die Anzahle der Verstöße sowie das erhöhte 

Benutzungsentgelt der letzten Jahre aufgezeigt. 

Weiterhin besteht die Problematik von zu wenigen Anlegestellen für zu viele 

Boote. Im nicht-öffentlichen Teil der Januar Gemeinderatssitzung soll erneut 

über die Problematik beraten werden. 

7 : 0 

 

 

5. Friedhofstafel; aktueller Sachstand und weiteres Vorgehen 

 

Die einzelnen Gräber werden anhand einer Liste durchgesprochen und mit 

Kategorien versehen. 

 

 

6. Bericht aus der letzten Sitzung der Gemeinschaftsversammlung der 

Verwaltungsgemeinschaft Breitbrunn a. Chiemsee 

 

Bürgermeister Krämmer berichtet dem Gremium kurz über die öffentlichen 

Themen der letzten Gemeinschaftsversammlung vom 27.09.2023. 

 

 

7. ToDo-Liste 

 

Es gibt keine aktuellen Punkte zu besprechen. 

 

 

8. Bekanntmachung von Beschlüssen aus nicht-öffentlicher Sitzung 

 

Es gibt keine Punkte bekanntzugeben. 
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9. Bekanntgaben, Verschiedenes 

 

a) Unterstützung Auszubildender  

Auf das jährliche Benutzungsentgelt für die Benutzung der Steganlagen wird im 

ersten Ausbildungsjahr verzichtet. Die Benutzungsordnung ist dementsprechend 

zu ändern. 

 

b) Friedenszeichen auf der Fraueninsel 

Durch Herrn Haberlander wurde ein 30m großes „Peace-Zeichen“ auf der Wiese 

neben dem Kriegerdenkmal als Blühwiese angelegt. 

 

c) Digitaler Bauantrag 

Das Landratsamt Rosenheim bietet ab dem 01.11.2023 die Möglichkeit an, einen 

Bauantrag digital einzureichen. Nähere Infos sind auf der Homepage zu finden. 

 

d) Martinszug 

In diesem Jahr findet der Martinszug des Kindergartens St. Johannes wieder auf 

der Fraueninsel statt. Um Teilnahme wird gebeten. Die Chiemseeschifffahrt soll 

erneut angeschrieben und bzgl. einer kostenlosen bzw. günstigen Fahrt für die 

Kinder angefragt werden. 

 

e) Bürgerversammlung 2023 

Die diesjährige Bürgerversammlung findet am 24.11.2023 um 18:30 Uhr beim 

Klosterwirt statt. 

 

f) Besuch Herrenchiemsee 

Herr Buchner hat den Gemeinderat zu einem Besuch der Herreninsel eingeladen. 

Der Gemeinderat möchte im Frühjahr die Herreninsel besuchen. 

 

g) Christkindlmarkt 2023 

Die Stände des diesjährigen Marktes werden anders als in den letzten Jahren 

verteilt. Die Chiemseeschifffahrt soll gebeten werden, die Wartezone etwas 

ansehnlicher zu gestalten. 

 

h) Öffentliche Toiletten 

In der letzten Sitzung wurde nach dem aktuellen Stand der Genehmigung 

gefragt. Nach der Onlineauskunft des Landratsamtes Rosenheim fehlt noch die 

Stellungnahme der Sachgebiets Naturschutz. 

 

i) Feuerwehrübung 

In der letzten Woche fand eine gemeinsame Feuerwehrübung mit Breitbrunn 

und Gstadt im Kloster statt. Es gab überwiegend positive Rückmeldungen. 

Einzig bei den Laufkarten gibt es noch Verbesserungspotential. 

 

j) Schranke Gstadt 

Die Schlüssel sind an die Berechtigten verteilt. Die Schranke wird zu 

unterschiedlichen Zeiten geschlossen. 
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k) Kabelfernsehen 

Die veraltete Technik fällt immer wieder aus. Die Situation ist unbefriedigend, 

da die Firma nicht zu erreichen ist und sich nicht mehr um die Anlage kümmert. 

Die Gemeinde kann hier leider nichts zur Verbesserung beitragen. 

 

l) Jodl Grab 

Die Familie Gottschalk hat Herrn Söder angeklagt. Die Gemeinde hat hierzu 

keine weiteren Informationen. 

 

m) Drohnenflüge 

Die App Hersteller sollen erneut angeschrieben werden, daß die richtigen 

Sperrzonen dargestellt werden. 

 

n) Jubiläum Künstlerkolonie Chiemsee 

2028 findet das 200-jährige Jubiläum der Künstlerkolonie Chiemsee statt. 

Gemeinderatsmitglied Klampfleuthner prüft die Möglichkeit einer 

Mitgliedschaft der Gemeinde Chiemsee. 

 

 

 

 

Vorsitzender       Schriftführerin 


